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ВПЛИВ МАНІПУЛЯТИВНИХ ДІЙ НА МІЖОСОБИСТІСНЕ СПІЛКУВАННЯ 
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Науковий керівник: канд. психол. наук, доцент Назарець Л.М. 
 

Постановка проблеми. Маніпуляція як засіб психологічного впливу стала звичною, 
повсякденною частиною нашого життя. Близькі та друзі, підлеглі та керівники – всі 
практикують маніпуляції у міжособистісному спілкуванні. Іноді це робиться свідомо, іноді – 
ні. Але мета завжди одна – отримати бажане. Проте важливо знати, де закінчується межа 
дозволеного, а де є ризик перетворення на жертву і чим може загрожувати маніпуляція.  

Тема маніпуляції свідомістю сьогодні активно обговорюється, дедалі частіше стає 
предметом наукових досліджень та дискусій.Зокрема данній проблемі приділяли увагу таки 
вченні, як Е. Берн [1], Є. Доценко [2], О. Михайлюк [3], Л. Орбан-Лембрик[4], Е. 
Шостром[5], і т. д. Дослідження проблематики маніпулятивних дій в міжособистісному 
спілкуванні і розгляд її з наукової точки зору нараховує лише кілька десятків років. Тому, 
дане питання на нашу думку потребує подальшого вивчення.  

Мета статті. Дослідити вплив маніпулятивних дій на міжособистісне спілкування. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Під маніпуляцією у широкому розумінні 

мають на увазі універсальний спосіб досягнення власних цілей в процесі взаємодії 
особистостей. Існують різні точки зору щодо допустимості маніпуляції в міжособистісному 
спілкуванні, однак у вузькому сенсі дане поняття набуває негативно-оцінного характеру, що 
пов’язане із ставленням до іншої людини як до засобу досягнення власних цілей [4].  

Психологічна маніпуляція – різновид соціального впливу, який використовується для 
прихованого впровадження в психіку жертви цілей, бажань, намірів, відносин або установок 
маніпулятора, які не збігаються з актуально існуючими потребами жертви. Це приховане 
управління людьми та їх поведінкою. В основі усіх видів маніпуляції є саме прихований 
вплив, факт якого має залишитися непоміченим об’єктом маніпуляції [1]. 

Маніпулятор намагається вплинути так, щоб цього не помітив суб’єкт. Важливою 
передумовою виникнення маніпулятивного впливу є наявність причин (особливостей 
психіки тощо), відповідно до яких люди потрапляють під вплив. До них відносяться 
наступні: сугестивність, низька самооцінка, сором’язливість, тривожність;  таланти і 
здібності маніпулятора;  компліменти і винагорода; звертання до чоловічої і жіночої гідності;  
залякування і шантаж; досягнення справедливості;  доброта і жалість;  почуття провини;  
порушення самолюбства; острах самотності у важкий період [3]. 
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Е. Шостром, у своїх працях відзначав, що кожному з нас притаманні певні риси 
маніпуляторів. Вони у різні моменти життя керують нами. Автор визначає такі 
маніпулятивні типи: 

Диктатор – демонструє владу і силу. Щоб управляти своїми жертвами, він пригнічує 
їх, карає тощо. 

Ганчірка – зазвичай виступає в ролі жертви Диктатора і є його прямою протилежністю.  
Калькулятор – прагне будь-що прорахувати і проконтролювати все і всіх. Він одурює, 

заплутує, прагне перехитрити і перевірити інших. 
Прилипало – повна протилежність Калькулятора. Він підкреслено залежний, бажає 

бути відомим, шукає турботи і готовий бути обдуреним. 
Хуліган – демонструє агресивність, жорсткість і недоброзичливість. Він маніпулює 

оточуючими за допомогою погроз. 
Славний хлопець – демонструє щирість, дбайливість, уважність. 
Суддя – підкреслено критичний і скептичний. Він нікому не довіряє, постійно засуджує 

і обурюється, образливий і злопам’ятний. 
Захисник – протилежність Судді. Демонструє свою підтримку і поблажливість до 

помилок. Він псує тих, хто його оточує, потураючи їм понад міру. Замість того, щоб 
зайнятися своїми справами, він вважає за краще піклуватися про інших [5]. 

У дослідженнях виділено чотири типи маніпулятивних схем (маніпулятивну схему 
можна визначити як поведінковий або ігровий стереотип, загальний план досягнення мети): 

Активний маніпулятор – намагається керувати іншими за допомогою активних 
методів. Він не демонструє свою слабкість у стосунках, а грає роль людини повної сил.  

Пасивний маніпулятор – являє собою протилежність активному. Цей тип людини 
вирішує, що оскільки він не може контролювати життя, то відмовиться від зусиль і 
дозволить розпоряджатися собою активному маніпуляторові.  

Маніпулятор – ставиться до життя як до стану, що потребує постійної пильності, 
змагання, оскільки тут можна виграти або програти. Ця людина є середньою між активним і 
пасивним. 

Байдужий маніпулятор – намагається відійти від контактів. Однак насправді його 
поведінка пов’язана з можливістю обіграти партнера [5]. 

Висновки. Таким чином, маніпуляція посідає особливе місце серед соціально-
психологічних механізмів впливу (як засіб досягнення мети) і є невід’ємною частиною життя 
сучасного суспільства. Зважаючи на все вище викладене, можна зробити висновок, що 
прийоми впливу спрямовані на отримання власної вигоди шляхом маніпулювання іншою 
особою, намагання використати ситуацію в особистих цілях. 
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